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Voci. Chiusura ! chiusura ! 
P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 

1 'ouorevole De Vi t i de Marco . 
D E V I T I D E M A R C O . Sarò breve e mi 

p r o m e t t o di riuscire o b b i e t t i v o . P e r darne 
l ' esempio comincio col rendere o m a g g i o al 
v i n t o di ieri, da me a s p r a m e n t e c o m b a t -
tuto , il quale, osservando scrupolosamente 
le forme cost i tuzional i e la corret tezza par-
lamentare , ha reso possibile, per la pr ima 
v o l t a dopo molt i anni, che la C a m e r a con 
v o t a z i o n e e designazione nette , facesse una 
crisi par lamentare . 

Nel dare il mio v o t o contro il Ministero 
Eort is e contro quella s i tuazione pol i t ica che 
10 credevo n o c i v a al paese, p r e v e d e v o di fa-
vorire l ' a v v e n t o al potere deH'gonorevole 
Sonnino, che ho sempre considerato e consi-
dero, oggi ancora, come il più a u t o r e v o l e 
r a p p r e s e n t a n t e delle correnti conservatr ic i 
della C a m e r a . 

N o n potrei orientare la mia az ione par-
l a m e n t a r e in modo da r i tornare al la situa-
zione di ieri. Ma v i ha qualche ragione 
che m ' i n d u c e a concedere al Ministero una 
b e n e v o l a at tesa . 

N o n mi indugierò nella cr i t ica mossa alla 
composizione eterocl i ta del Ministero. S o t t o 
11 r iguardo dei settori da cui p r o v e n g o n o 
gli uomini che siedono al Governo, non ho 
diff icoltà di concedere che questo Mini-
stero v a l e il precedente . 

Ma osservo pure che la storia delle coa-
lizioni o delle al leanze ò a n t i c a nel P a r l a -
m e n t o i ta l iano, e che questo Ministero con-
t i n u a una tradiz ione non interrot ta . E al-
lora io d o m a n d o : come a v v i e n e che l 'opi-
nione p u b b l i c a ha accolte con benevolenza 
e spesso con s i m p a t i a le coalizioni ant iche, 
c o m e accoglie con benevolenza questa coa-
lizione, ed ha reagi to solo contro l ' u l t i m a 
coalizione del l 'onorevole F o r t i s ? Forse per-
chè l ' u n a m a s c h e r a v a chi sa quale insidioso 
compromesso f r a la Massoneria ed il V a t i -
cano, e questa invece nasconde chi sa qual 
misterioso accordo f r a la R e p u b b l i c a e l a 
Monarchia 1 

Noi d e p u t a t i ci s iamo molto appassio-
nati alle crit iche sottili c h e i nostri coileghi 
hanno f a t t e a queste coalizioni dei due Mi-
nisteri, ma non credo che il paese vi si sia 
e g u a l m e n t e interessato. 

I g n o r o se ciò d ipenda da assenza di 
senso polit ico nel p a e s e ; forse esso è spinto 
da m o t i v i più modest i e più a t t inent i agli in-
teressi concreti del momento . 

Ora, è da un pezzo che il paese ha messo 
i n tacere la quest ione di pol i t ica interna a 

cui si era v i v a c e m e n t e appass ionato al tem-
po delle agitazioni operaie, e dopo ha at teso 
i n v a n o r i forme e corret ta a m m i n i s t r a z i o n e . 
E noi di questa p a r t e della C a m e r a non 
a b b i a m o mai m a n c a t o di s t imolare coloro 
che fin qui h a n n o t e n u t o il Governo, e che 
si considerano più vic ini e più aff ini a noi. 

TI paese ha finito per a v v e r t i r e la mancan-
za di energia r i formatr ice dei precedent i Mi-
nisteri ed ha g r a n d e fiducia nella c a p a c i t à 
r i formatr ice degli uomini che h a n n o assunto 
il Governo. 

N o n b a s t a . I n questi u l t imi t e m p i si era 
v e n u t o f o r m a n d o il c o n v i n c i m e n t o generale 
che per un insieme di c ircostanze, su cui è 
inut i le di r i tornare, gli uomini del prece-
dente Ministero si erano messi, in posizione 
da non poter più oltre resistere alla sopraf-
faz ione degli interess i part ico lar i , che pre-
m e v a n o sul bi lancio dello S t a t o . 

Io non v o g l i o s o f £ e r m a r m i s o v e r c h i a m e n t e 
circa questo punto; ma è un f a t t o che il pae-
se non ha p o t u t o spiegarsi l ' es is tenza di un 
Ministero e di una Maggioranza , fra cui non 
correvano più rapport i di dir i t to pubbl ico , 
dal m o m e n t o che il Ministero c o n t a v a so-
pra una M a g g i o r a n z a che s i s t e m a t i c a m e n t e 
gli r e s p i n g e v a gli a t t i p iù i m p o r t a n t i di 
governo. 

Questa s i tuaz ione ha t r o v a t o il suo mo-
mento cu lminante n e l l ' u l t i m a crisi, q u a n d o 
l 'onorevole Fort is , per le condizioni contrad-
ditorie in cui si era messo, ha d o v u t o di 
preferenza scegliere a suoi co l laborator i 
coloro che gli a v e v a n o v o t a t a la fiducia e 
il modus vivendi, cioè uomini che erano di-
v e n t a t i invis i a l paese. . . 

Voce. N o n è v e r o ! 
D E V I T I D E M A R C O . I o v i v o nel paese 

e le dico che la v o l o n t à del paese non si è 
m a n i f e s t a t a col v o t o pol i t ico incomprensi-
bile a prò delle persone, ma col v o t o eco-
nomico che c o n d a n n a v a l ' o p e r a delle per-
sone! L ' o p i n i o n e p u b b l i c a crede ora che gli 
a t t u a l i ministri sieno tra le persone meglio 
qual i f icate per r isolvere i problemi ferroviari , 
quello dei servizi mar i t t imi ed altri secon-
dar i di ordine economico e finanziario, ispi-
randosi al l ' interesse generale. 

Per la c i rcostanza che in questo m o m e n t o 
noi d iamo m a g g i o r e i m p o r t a n z a alle r i forme 
economiche, si è det to che il Ministero ha 
t a c i u t o l ' indir izzo del la sua pol i t ica interna. 
Credo che ciò non sia esat to . A me pare 
che il Ministero sia concorde nella polit ica 
l iberale nostra ; e noi s iamo lieti che l 'ono-
r e v o l e Sonnino sia v e n u t o a noi! L 'onore-
vole Berto l in i , che l ' a l t ro giorno in lin-


